

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》。

文章强调,党的十八大以来,党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患,管党治党宽松软状况得到根本扭转。全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响,必须长期坚持、不断前进。

文章指出,我经常讲跳出历史周期率问题,这是关系党千秋伟业的一个重大问题,关系党的生死存亡,关系我国社会主义制度的兴衰成败。如何跳出历史周期率?党始终在思索、一直在探索。毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案,这就是“让人民来监督政府”;经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,党又给出了第二个答案,这就

是自我革命。自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌,不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒,不断提高自身免疫力,防止人亡政息。勇于自我革命和接受人民监督是内在一致的,都源于党的初心使命。一百年来,党外靠发展人民民主、接受人民监督,内靠全面从严治党、推进自我革命,勇于坚持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒,保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

文章指出,全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界。第一,坚持以党的政治建设为统领,坚守自我革命根本政治方向。第二,坚持把思想建设作为党的基础性建设,淬炼自我革命锐利思想武器。第三,坚决落实中央八项规定精神、以严明纪律整饬作风,丰富自我革命有效途径。第四,坚持以雷霆之势反腐惩恶,打好自我革命攻坚战、持久战。第五,坚持增强党组织政治功能和组织力凝聚力,锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍。第六,坚持构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系,为推进伟大自我革命提供

制度保障。

文章指出,党的十八大以来,我们继承和发展马克思主义建党学说,总结运用党的百年奋斗历史经验,深入推进管党治党实践创新、理论创新、制度创新,对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的规律性认识达到新的高度。(一)坚持党中央集中统一领导。(二)坚持党要管党、全面从严治党,以伟大自我革命引领伟大社会革命。(三)坚持以党的政治建设为统领,保证全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。(四)坚持严的主基调不动摇,提高纪律建设的政治性、时代性、针对性。(五)坚持发扬钉钉子精神加强作风建设,以优良党风带动社风民风向上向善。(六)坚持以零容忍态度惩治腐败,坚定不移走中国特色反腐败之路。(七)坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风,让人民群众感到公平正义就在身边。(八)坚持抓住“关键少数”以上率下,压紧压实全面从严治党政治责任。(九)坚持完善党和国家监督制度,形成全面覆盖、常态长效的监督合力。

新华社北京1月31日电 近日,国家主席习近平复信匈牙利匈中双语学校学生,鼓励匈牙利青少年更多了解中国,做传承发展中匈友好事业的使者。

习近平指出,我和夫人很高兴在兔年春节收到你们的来信,我还记得2009年在匈中双语学校同师生们交流的情景。得知你们长期坚持学习中文,立志为中匈友好作贡献,我为你们点赞。

习近平强调,中匈都有着悠久的历史 and 灿烂的文化,两国人民传统友好,人文交流日益密切。欢迎你们高中毕业后到中国读大学,也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学习中文,有机会到中国走一走、看一看,更多地了解当今中国和中国的历史文化,努力做传承发展中匈友好事业的使者。

匈中双语学校成立于2004年9月,是中东欧地区唯一一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校,现有12个年级20个班,在校学生530余名。2009年10月,时任国家副主席习近平访问匈牙利期间,曾到匈中双语学校考察。今年春节前夕,该校学生胡灵月、宋智孝代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授,按照中国风俗拜年,讲述在校学习中文12年的感受,表达将来到中国上大学、为中匈友好作贡献的愿望。

习近平复信匈牙利匈中双语学校学生

烟火气又升腾起来

本报记者 李婕



春节期间,重庆高新区走马古镇一支舞龙队伍的精彩表演吸引了众多游客驻足观看。王欣悦 雷 键摄影报道

题材多样、类型丰富、票房火爆 中国电影市场强势复苏

本报北京1月31日电 (记者苗春) 据国家电影局统计,截至1月31日18时,2023年中国电影市场票房已突破100亿元,超过北美票房成绩,暂列全球单一市场票房冠军。31天的用时刷新了年度票房破百亿元的最快记录。

国家电影局此前发布的统计数据,2023年春节档票房达67.58亿元,取得我国影史春节档票房第

二的成绩。其中,《满江红》以26.06亿元票房成绩领跑,《流浪地球2》21.64亿元票房位列次席,《熊出没·伴我“熊芯”》《无名》《深海》《交换人生》排在票房榜第三至六位。综合观察今年春节档上映的影片,题材多样、类型丰富,展现出我国电影市场的强势复苏,引发观众观影热潮。

(详细报道见第七版)

去年规上工业企业营收同比增长5.9%

据新华社北京1月31日电 (记者魏玉坤) 国家统计局1月31日发布数据显示,2022年,工业经济运行总体平稳,工业生产销售持续增长,全国规模以上工业企业营业收入比上年增长5.9%;受多重超预期因素影响,叠加上年同期基数较高,企业利润比上年下降4%。

统计数据,装备制造业利润占比上升。2022年,装备制造业利润比上年增长1.7%,延续前三季度的增长态势;装备制造业利润占

规上工业的比重为34.3%,比上年提高2个百分点,工业企业利润行业结构有所改善。

多数消费品行业利润有所改善。随着促消费扩内需政策持续显效,市场需求有所回升,消费品行业活力增强。

企业成本压力有所缓解。2022年,规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为84.72元,比1至11月份、前三季度分别减少0.08元、0.13元。



1月30日,位于江苏省宿迁市沐阳县台州路北端的杉树林色彩斑斓,人们划着水上竹筏游玩,犹如畅游画境。汤以方摄(人民图片)

向上向好,我们有信心 ①

开栏的话

兔年新春,在一派暖意融融中火热开启。

当下,世界经济依然低迷,国际社会向中国经济投来更多关注和期待的目光。作为全球第二大经济体,中国经济韧性强、潜力大、活力足,只要笃定信心、稳中求进,就必能实现既定目标,为全球发展注入更多动能和希望。

从今日起,本报推出“向上向好,我们有信心”系列报道,与海内外读者朋友一起观察中国新春新气象,探寻那些令人感奋的故事,感受中国经济发展的强劲脉动。

这是一幅幅熟悉的画面:车站机场人流如织,一趟趟列车和飞机抵达终点,又开启新程;热门商圈车水马龙,有人外地出游带火了远方,有人返乡回家热闹了小城镇。这是一幕幕久违的场景:天南海北,景区人又多了,餐厅门口排长队了,影院座满了,酒店满房了;大街小巷,快递外卖穿行不断,货流物流运转不停,人们忙碌着、市场活跃着。神州大地上,烟火气又升腾起来!它温暖了这个春节假期,也点亮了新春开局。透过浓浓的烟火气,人们看到的是生机勃勃、充满活力的中国。

人流、物流、商流,川流不息

“自驾回家,说走就走,感觉真好!”农历小年,在东莞工作的丁建新偕妻子早早踏上返乡路。10多个小时车程,往来车流不息,让他好生感慨:“欢欢喜喜闹,哪怕堵车也高兴,这才是过大年!”

在高速路、在火车站、在飞机场,背着行囊的人们来去匆匆,流动的中国一派欣欣向荣。

人流——返乡、出游、走亲访友、踏雪祈福,新年以来,跨区域人员流动加速,“说走就走”重归日常。数据显示,1月21日至27日,全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客2.26亿人次,比2022年同期增长71.2%;全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%;日均出境41万人次,同比增长120.5%。

物流——进口水果、鲜活水产、地标风物,一份份年货包裹带着新年祝福,送达千家万户。春节假期,快递揽投量超7亿件,较2019年同期增长近2倍;在京东上,全国300多个城市、约1700个区县的消费者,除夕、大年初一也能正常下单收货;在美团上,许多人用外卖给年夜饭加道菜,最远的一份异地订单跨越3000多公里。货畅其流,带给中国人“指尖上的幸福”。

商流——“把失去的时间补回来!”抢订单、谈合作、做生意,商务往来很热闹。叶女士在上海一家世界500强企业工作,除夕前3天还抢出了个差,她的外国老板更迫切,差点在春节前夕到访中国,团队委婉建议下才延了期。“大家都对中国市场期

盼已久,新年一定能成新事业!”叶女士道出不少商务人士的心声。

“千封邮件,不如见面。”那一波波奔赴海外“抢”订单的外贸人最清楚:动起来,就有新的商机。

餐饮、旅游、住宿,消费回暖

正月初七,上午10点多,吉林省延吉百货大楼股份有限公司企划部部长黄莉正在商场巡楼,安排工作、招呼客人,忙得不亦乐乎。这个春节,百货大楼再现火爆场面,“餐饮区排队,几乎每晚都要提前预约。”黄莉说,外地游客量增幅尤其明显,当地朝鲜族的传统美食打糕、咸菜等成了热销货。“春节的红火,为全年开了个好头,大家对今年的预期更乐观。”

暖意,在许多行业和地域间传递。

——线下消费热闹了。看旅游,春节假期实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%;看餐饮,美团上全国多人堂食套餐订单量比去年增长53%;看住宿,飞猪民宿订单量比去年增长超260%;看票房,春节档电影票房67.58亿元,位居影史春节档票房第二。

“我们预料春节生意会不错,但没想到这么火。”海南三亚萌哒哒椰子鸡品牌运营负责人麦子财说出许多同行的感受。——城乡经济活跃了。“此刻,气温零下的河南小县城,一家普通麻辣烫店排起了长队。”“山东村里的大集,地虽偏远,热闹不减!”“网红城市长沙,随便一家奶茶店人气火爆,每天如此……”全国各地网友成了播报员,为城乡经济的活力添注一笔。

中国市场的火热景象,吸引了国际社会关注。英国《金融时报》认为,中国因疫情被抑制的消费力和投资活动复苏将支撑全球需求。彭博社报道称,预计消费将在今年引领中国经济活动反弹。

“金兔子都卖空啦!”百货商场里为顾客编织红绳手链的导购有体会:忙起来,就会信心倍增。

返岗、开业、动工,产业向好

从四川省宜宾市江安县出发,坐上直达机场的免费大巴,乘包机2小时抵达广州白云机场,再转乘接机大巴直抵中山市——一趟返岗之旅,让黄涛感到“舒心、暖心”。

1月29日,黄涛和近百名技术骨干一同搭乘中山市人社局组织的专机,回到各自岗位上。“节后企业订单回暖,用工需求旺,我们正为拼经济、保用工、‘抢’人才全力以赴。”中山市人社局有关负责人说。

新春伊始,大家满怀“拼”劲儿、“闯”劲儿,吹响奋斗号角。

一趟趟列车疾驰,千万劳动者踏上返岗之路。四川发布,截至1月30日,全省春节后返岗务工农民工已超1360万人;广东快报,节前返乡的外省务工人员1700多万,预计节后返岗率可达90%以上。专列往返、异地对接、跨省招聘;“春风行动”预计提供3000万个就业岗位……就业市场已是春风送暖。

一份份订单启动,上亿市场主体奔赴新征程。外贸询盘、接单、售后咨询……正月初八,刚“搬新家”的广州盛依隆厨房设备有限公司全员开工了,大家目标明确——今年“营业额再翻一番”。研发扩建、设备升级、市场开拓,企业争分夺秒抢占先机。全球最完备产业体系、最大最有潜力市场,助力产业蓄势向好。

一项项工程推进,东西南北中呈现新面貌。深中通道伶仃洋大桥主跨西侧首件钢箱梁吊装完成;福厦高铁建设进入冲刺阶段;“深海一号”二期工程第一口水下气井进入作业关键期……新春以来,重大工程跑出建设“加速度”。在浙江宁波,超百个项目集中签约,总投资超2000亿元;在上海,新一轮稳增长政策推出,今年已新开工重点产业项目60多个。“抓紧谋划,持续巩固经济回升向好的势头。”上海市相关负责人说。

“人勤春来早。”全国各大工地上的建设者们一路见证:干起来,就有气象万千。

烟火气持续升腾着,那是中国人正在耕耘新春好年景!